

প্রাথমিক শিক্ষা পরিস্থিতি

যশোর জেলা

(সংবাদসূত্র প্রেরিত)

জেলার ১০৫ সেন্টেম্বর-১৯৭৩
প্রায় তিন লাখ শিক্ষার্থী ও শিশু
প্রাথমিক শিক্ষা থেকে বঞ্চিত হচ্ছে
নিম্নস্বত্বের। জেলার জেলায় মোট
সংস্করণের তালিকার প্রাথমিক
স্কুলের সংখ্যা নিম্নোক্তই কম।
শিশুর যে সংখ্যক বিদ্যালয়ের আছে
৩২৩০ পঞ্চাশতাব্দী নির্মিত নতুন ব্যবস্থা
যদি স্থানীয় শিক্ষা লাভ থেকে
বঞ্চিত হচ্ছে।

জেলার ৩৩৮টি গ্রামে মোট
১৯৪৯টি প্রাথমিক বিদ্যালয় আছে।
এর মধ্যে ৫০০টি বেসরকারী বিদ্যা-
লয়, বেসরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়-
গুলোতে আর্থিক সাহায্যের ফলে
শিক্ষার পরিবেশ থাকছে না। এছাড়া
সরকারী বিদ্যালয়ে শিক্ষকরা নির-
মিত কল্যাণ না নেয়ার জন্য ছাত্রছাত্রী-
দের শাসন-মুহুর স্কুলে ছাত্রছাত্রী
সংগ্রহ হচ্ছে।

জেলার যে ৫০০টি প্রাথমিক
বিদ্যালয় বেসরকারী পন্থায় আছে
সেগুলোয় সরকারী পন্থায় আনতে
হবে। যদি স্থানীয় না হয় তবে স্বা-
ক্ৰমিক শিক্ষার সংযোগ সচিৎ সম্ভব
হবে না। বেসরকারী কলেজের জন্য
সরকারি উচ্চ বিদ্যালয়
অথচ মাদ্রাসা গুলোর
কারখানা বেসরকারী প্রাথমিক বিদ্যা-
লয়ে কোন উচ্চ বিদ্যালয় আছে না।
জেলার জেলায় ৩১টি কলেজ আছে।
এ জেলায় ২০টি কলেজ ইলেক্ট্রিক
৩০৯টি উচ্চ বিদ্যালয় আছে। এই
উচ্চ বিদ্যালয়ের সংখ্যা বৃদ্ধিতে
ছাত্র ভর্তি সঙ্কট কমে যাবে। এবং
উচ্চ শিক্ষার পথ সুগম হবে।
গত বছরে অনেক গরিব কৃষকদের
সন্তান উচ্চশিক্ষা তত্ত্ব। ছাত্রদের পথ
পাচ্ছে।

বিশিষ্ট শিক্ষানর্সরা জেলার
জেলার প্রাথমিক জন্মের মাইজিউশন খান
আলমগীর এ প্রসঙ্গে বলেন 'শতাব্দী
অবস্থা পরিবর্তন না হলে বাংলাদেশে
শিক্ষার মাইজিউশন বর্তমান সাম্য-
মিক অসাম্য দূর করা যাবে না।

গত আর্থিক বছরে যশোরে মাত্র
কয়েকটি বেসরকারী প্রাথমিক
বিদ্যালয়কে সরকারী পন্থায় আনা
হয়েছে। এইভাবে যদি শিক্ষার গতি
লাভে থাকে তবে আশা করা একশত
বছরেও এ জেলার প্রাথমিক বিদ্যা-
লয়ের চাহিদা পূরণ সম্ভব হবে না।

জেলার প্রাথমিক জন্মের মাইজিউশন
এ জেলায় ৮৪৯টি বিদ্যালয়কে উন্ন-
তন পরিকল্পনায় আনা হয়েছিল।
তবে সময়মতো অর্থ যোগান না
পায়ের ফলে পরিকল্পনা শেষ হয়নি।
এ বছর অর্থ ব্যয় এবং যোগান
পূরণ না হলে জেলা আঁপা করা হচ্ছে
অপূর্ণা করত ফলে মাইজিউশন পরি-
কল্পনায় কাজ শেষ হবে।

মোট ৮৪৯টি প্রাথমিক বিদ্যা-
লয়কে ৩টি ক্যাটাগরীর অন্তর্ভুক্ত
করা হয়েছিল।

প্রথম ক্যাটাগরীর প্রকল্প হচ্ছে
যে সমস্ত বিদ্যালয়ের গৃহ নতুন
করে নির্মাণ করা হবে সেগুলো।
এখনকার প্রকল্প নিয়ে হয়েছিল
১১৫টি বিদ্যালয়ের জন্য। প্রতিটি
বিদ্যালয়কে ৪৫ হাজার টাকা দেয়া
হয়েছিল। এই টাকা দিয়ে ন্যূনতম
৪০x২০ ফুট পাকা ভিত্তির উপর
কিন্তু ফ্লোরিং ৩টি কামরা করার
কথা। জেলা প্রশাসক জানান, এই
প্রকল্পে প্রকল্পে সেই সমস্ত প্রাথমিক
বিদ্যালয়কে অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে
যে সমস্ত স্থানে স্থানীয় জনস্ব-
পূরণ গেছে। স্থানীয় জনস্ব-
পূরণে ১১৫টি নির্বাচিত স্কুলে
প্রতিটি স্কুলে ৭৫ ফুট পাকা, ২০
ফুট চতক, ৫৫ ইঞ্চি দেয়াল টিনের
চাল বা পাকা ছাদ করার প্রকল্প
হতে নেয়া হয়েছিল। এই প্রকল্প
সরকারী জনস্বপূরণ জীব, পশু,
শস্য

নির্মাণ উপকরণ যোগান দিয়ে প্রায়
১১২টি বিদ্যালয় সমাপ্ত করে এনে-
ছেন। এ ধরনের স্মার্ত প্রাথমিক
বিদ্যালয়ের মধ্যে কোর্টচুদপুর
প্রাথমিক বিদ্যালয় এবং কাঞ্চনগাঁও
খানার কাঞ্চনগাঁও প্রাথমিক বিদ্যালয়
সবিশেষ উল্লেখ্য। এই ক্যাটাগরীতে
যে সমস্ত স্কুল নির্মাণ করা হয়েছে
তুর সরকারী অনঙ্গুন ৪৫ হাজার
টাকা হলেও স্থানীয় অনঙ্গুন সহ-
যোগে নির্মাণ কাজ করা
হয়েছে, তার মূল্য শেয়ার থেকে দেড়
লাখ টাকা। এই সমস্ত বিদ্যালয়ে
এটি শ্রেণীর স্থলে ৪টি থেকে ৫টি
শ্রেণীর জায়গা করা হয়েছে।

১৯৮৫ সালের মধ্যে প্রাথমিক
বিদ্যালয়সমূহে ১ম থেকে ৮ম
শ্রেণী পর্যন্ত শিক্ষা চালু করার
কল্প। তুই যাদ হয় তবে উপরোক্ত
১১৫টি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়ে
মনোভাব উত্তর করা হবে না।

২য় পর্যায় সেই সমস্ত প্রাথমিক
বিদ্যালয়কে অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে
যে গ্রামে স্থানীয় অনঙ্গুন পাওয়া
গিয়ে সেখানে অগ্রাধিকার দেয়া
হয়েছে। টাকার অভাবে নির্মাণ কাজ
বন্ধ থাকার স্কুল চালু করতে
পারছে না সেই সমস্ত বিদ্যালয়কে
এই পর্যায়ভুক্ত করা হয়েছে।

৩য় পর্যায় নির্মিত অথচ সংস্ক-
রণে অভাবে জীর্ণ হয়ে গেছে সেই
সমস্ত বিদ্যালয়কে অন্তর্ভুক্ত করা
হয়েছে।

জেলার মন্ত্রিসভা শিক্ষা মন্ত্রণা
মোটামুটি প্রসঙ্গে লাভ করেছে।
খিনাইছর, বাগলা ও উলশীতে ৫০টি
মন্ত্রিসভা বিদ্যালয়ে শিক্ষা ব্যবস্থা
চালু হয়েছে। এখানে শিক্ষাকে
জীবনানন্দী করে জেলার জন্য
সর্বাত্মক প্রচেষ্টা চালানো হচ্ছে।
স্কুল গৃহের সন্নিহিত চাষযোগ্য
ভূমি পুকুর ইত্যাদিতে হাতেকলমে
শিক্ষার্থীদের চাষের পদ্ধতি, মৎস্য
চাষ বিভিন্ন উপকরণের ব্যবহার,
হাস-মুরগীর চাষ শিক্ষা দেয়া
হচ্ছে।

জেলা প্রশাসক জন্মের মাইজিউশন
খান আলমগীর মন্ত্রিসভা শিক্ষা
ব্যবস্থা সম্পর্কে বলেন, দেশে প্রা-
থমিক শিক্ষার মাত্র অধিকার করে
থাকে তার মধ্যে শতকরা ৬০ ভাগ
প্রাথমিক শিক্ষা সমাপ্তের পর
মধ্যমিক শিক্ষার যাবে না। ফলে
প্রাথমিক শিক্ষাকে যদি জীবনানন্দী
করা যায় তবে পরবর্তী পর্যায়
তুলো সফল চাষী, কৃষার, মৎস্য-
জীব, কৃষকের হিসেবে স্ব স্ব
ভূমিকায় পালন করতে পারবে। তিনি
বলেন মন্ত্রিসভা শিক্ষাকে আরো
বর্ধিত করা হচ্ছে।

এ জেলার মন্ত্রিসভা শিক্ষা
ব্যবস্থা মোটামুটিভাবে চালু হচ্ছে।
উলশী-মদনাপুর শেচছাশ্রম
প্রকল্পের প্রত্যয়ে এই শিক্ষা ব্যবস্থা
চালু হয়েছে। জেলা প্রশাসক জন্মের
মাইজিউশন খান আলমগীর মন্ত্রিসভা-
জন শিক্ষা ব্যবস্থার উদ্যোগ।
একটি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের সাম-
য়িক মূলধন প্রায় দেড় লাখ টাকা।
এই মূলধনের সর্বাত্মক ব্যবহারের
মাধ্যমে নতুন ব্যবস্থা চালু হয়েছে।

মন্ত্রিসভা শিক্ষা ব্যবস্থার অধীনে
একটি প্রাথমিক বিদ্যালয়কে বিভিন্ন
ভাবে ব্যবহার করা হচ্ছে। একই
বিদ্যালয়ে সকলে মতব, পশু
প্রাথমিক শিক্ষাদান, বিকলে মাইজিউ-
শন শিক্ষা সূচীর কল্যাণ, সম্ভার

আগে ব্যবস্থার স্থান এবং যুক্ত
ব্যবস্থার নৈশ বিদ্যালয় চলছে
ফলে স্থানের অভাব অনেক কমে
গেছে।

প্রত্যেক বিদ্যালয়ে শিশু গল্পা
গুর স্থাপন করা হবে। এর জন্য
জেলার কেন্দ্রীয় বকে ব্যয়কর্তা
পক্ষ যত্নসহ সাহায্য করবেন। এছাড়া
প্রত্যেক বিদ্যালয়ে স্বাস্থ্যাসু-
খী থাকবে। শিক্ষকরা নান্দ ডাক্তার-
দের ডাক্তার পালন করবেন।

এবারে শিক্ষা ব্যবস্থার কিছু
সমস্যার কথাই আসা থাকে। দেখা
গেছে, জেলার অনেক প্রাথমিক
বিদ্যালয়েরই শস্ত ভিত নেই। চাল
আছে তো বেড় নেই। গর তুলে
তো বেচ চোর নেই। এভাবেই
নড়বড়ে হয়ে চলেছে জেলার
প্রাথমিক বিদ্যালয়।

প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত শিক্ষক
দের অভাব রয়েছে। অনেক ক্ষে-
ত্রে প্রশিক্ষণ দেয়া সত্ত্বেও নির্দিষ্টপূ-
র্ণ শিক্ষাকর্মী গড়ে ওঠেনি। সরকারী
প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষকরা
বেতন বেশী পুন বেসরকারী প্রা-
থমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষকদের চেয়ে।